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Цели урока: 

· закрепление знаний, полученных при изучении темы «Основы трудового права»;

· развитие навыков практического применения полученных знаний в различных ситуациях в сфере трудовых правоотношений.

Задачи:

· показать знание теоретических вопросов трудового права;

· проанализировать правильность оформления юридических документов;

· разрешить правовые задачи (казусы).

Оборудование и материалы:

1. мультимедиа-оборудование;

2. нормативно-правовая литература: Трудовой кодекс РФ;

3. раздаточный материал: 

· карточки с индивидуальными заданиями (задачами) по трудовому праву;

· трудовые контракты с ошибками.
Тип урока: повторительно-обобщающий урок

Форма урока: игра-турнир
Используемые технологии и методики:

Метод проектов. В практике обучения он используется, когда студенты самостоятельно осуществляют учебное исследование, а потом на занятиях докладывают о его результатах или подтверждают этим материалом теоретические положения курса. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов исследования, с другой - интегрирование знаний, умений из различных областей науки, творческих областей.
 Формируемые умения: развитие самостоятельного мышления и навыков самостоятельной учебной деятельности; умение выдвигать и обосновывать гипотезы; применять научные методы исследования (теоретического анализа и синтеза, экспериментального, моделирования и т.д.); умение рецензировать и оценивать работу исследовательского характера.   

Игровые технологии. На данном занятии используется игра-турнир, а также ситуативно-ролевая игра, которая включают в себя анализ конкретных ситуаций и их ролевое проигрывание

Игра, используемая в учебном процессе, выполняет следующие функции:

· обучающую: развитие памяти, внимания, общеучебных умений и навыков, восприятие учебной информации различной модальности;

· развлекательную: создание благоприятной атмосферы на занятиях;

· коммуникативную: объединение обучающихся, установление между ними эмоциональных контактов;
· практическую: формирование профессиональных знаний, практических умений. Игры повышают интерес к изучаемому предмету

Практические методы обучения — это такой вид деятельности студента, при котором происходит формирование и совершенствование практических умений и навыков в ходе выполнения практических заданий. На данном уроке применяется такая форма как анализ юридических ошибок в правовых документах.

Анализ правовых казусов. Студентам предлагается оценить: правильно ли действовали участники событий, дать анализ и заключение о том, на основания чего они оценили действия участников. Ситуационные задачи могут решаться индивидуально или коллективно (малая группа).

Формируемые умения: умение анализировать, оценивать ситуацию на основе анализа,  умение применять теоретические знания к реальным жизненным ситуациям. Когда студентам приходится вырабатывать свои собственные идеи и заключения, это помогает пробудить интерес и развить навыки независимого анализа, критического мышления и принятия решения.

Эвристический метод обучения – написание эссе. При эвристическом методе обучения преподаватель не знает заранее, к какому решению поставленной задачи придут студенты. В этом методе перед студентами ставятся задачи, не имеющие однозначного решения и они должны самостоятельно выдвинуть возможные способы решения проблемы, подтвердить их или опровергнуть, и достичь в итоге неожиданного зачастую результата.

Формируемые умения: развитие творческого мышления, умения формулировать и выражать свои мысли  

Этапы урока:
I. Организационный этап. 

II. Этап подготовки студентов к усвоению материала. 
Объявляется тема урока; совместно ставится цель - обобщение теоретических знаний по теме «Трудовое право»; практическое закрепление знаний, формулируются задачи урока; актуализируется тема урока.

III. Этап обобщения и систематизации материала.
Группа делится на три или две команды в зависимости от количества студентов в группе. Каждая команда выбирает капитана, главная задача которого – принять окончательное решение при наличии спорной ситуации в команде. Команда предлагается поэтапное выполнение заданий следующих типов:
1. Тестовые задания закрытого типа (приложение 1)
2. Задания открытого типа «Продолжи предложение» (приложение 1)
3. Задание смешанного типа: исключите из списка лишнее и добавьте недостающее (приложение 1)

4. Практическое задание «Анализ юридических документов». Командам необходимо внести исправления в текст трудового договора, содержащий юридические ошибки (приложение 1)
5. Проектная работа по теме «Проблема занятости и трудоустройства выпускников». Студенты знакомятся с результатами исследовательского проекта (социологическое мини-исследование). Форма защиты проекта – выступление с мультимедийной презентацией. Проект выполняется одним из студентов техникума. Задания к проекту приведены в приложении 2.
Дальнейшая работа возможна в двух вариантах. 1 вариант: после выступления докладчика с защитой проекта командам предлагается определить пути решения проблемы трудоустройства выпускников. 2 вариант: при наличии в группе студентов, готовых к исследовательской работе, им предлагается подготовить собственные проекты, содержащие пути решения обозначенной проблемы. Студентам выдаются материалы для размышления и инструкции (приложение 2).
6. Решение правовых казусов (приложение 3)
7. Игровая ситуация «Гарантии и компенсации в трудовом праве». Вниманию команд предлагается игровая ситуация, которая заключается в разыгрывании диалогов и постановке проблемного задания командам – какие ошибки допустили участники ситуации, как правильно поступить.
Роль 1: Вы работаете менеджером в крупном магазине. Вас зовут Митин Сергей Иванович. Вы поступили на заочное отделение юридического факультета САФУ и продолжаете работать. Сейчас Вам необходимо обратиться к представителю администрации с просьбой о предоставлении Вам оплачиваемого отпуска как студенту заочного отделения на время сессии. Представитель от администрации – руководитель отдела кадров Терентьев Илья Петрович. 

Представьтесь, сформулируйте Вашу просьбу и выслушайте ответ. Если Вас не устроит ответ администрации, можете выразить свое несогласие, но не обосновывайте, достаточно фразы «Я буду жаловаться».

Роль 2: Вы работаете руководителем отдела кадров, Вас зовут Терентьев Илья Петрович. К Вам пришел с просьбой менеджер вашего магазина – Митин Сергей Иванович. Он просит предоставить ему оплачиваемый отпуск как студенту заочного отделения на время сессии. 

Вы должны отказать ему в этом, сославшись на то, что сессия оплачивается только в том случае, если он учится по профилю предприятия, а если нет, то ему может быть предоставлен только неоплачиваемый отпуск. Он обучается на юридическом факультете, поэтому Вы отказываетесь оплачивать ему отпуск.

IV. Этап подведения итогов и информирования о домашнем задании. 
Домашнее задание: написание эссе по эпиграфу к уроку – анализ высказывания  французского писателя, философа Вольтера «Труд избавляет человека от трех главных зол – скуки, порока и нужды».
Рекомендации к написанию эссе:
Эссе  – это творческая работа небольшого объема и свободной композиции, выражающая индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не претендующая на исчерпывающую трактовку предмета. Как правило, эссе предполагает изложение Ваших мыслей, позиции и может быть научного или художественного характера. Эссеистический стиль отличает образность и установка на разговорную интонацию и лексику. 

Эссе представляется в письменной форме в объеме 1-2 страниц. Текст может быть рукописным или печатным
Приложение 1
ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВИКТОРИНЫ

I. Тестовые задания:

Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 1 балл.

1. Трудовой договор должен быть оформлен не позднее:

а). дня приема на работу;

б). 3-х дней со дня приема на работу;

в). 1 недели со дня приема на работу

2. Какой из нижеперечисленных документов не является обязательным при приеме на работу для всех работников: 

а). паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

б). страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;

в). медицинская справка

3. Работник написал заявление 10 марта, последним днем работы для него будет:

а). 25 марта;

б). 24 марта;

в). 23 марта

4. К основаниям увольнения в форме обстоятельств, независящих от воли, относится: 

а). призыв в армию;

б). ликвидация организации;

в). сокращение штата работников 

5. Дисциплинарное взыскание должно быть применено к работнику:

а). не позднее 1 месяца со дня его обнаружения

б). не позднее 6 месяцев со дня его обнаружения;

в). не позднее 1 месяца со дня его совершения

6. К видам мер поощрений, предусмотренных Трудовым кодексом РФ, не относится:

а). благодарность;

б). представление к званию лучшего по профессии;

в). повышение в должности

7. К видам дисциплинарных взысканий относят: 

а). замечание, выговор, строгий выговор;

б). выговор, увольнение, штраф;

в). замечание, выговор, увольнение

8. Условие об испытании не может оформляться:

а). путем включения условия об испытании в трудовой договор;

б). путем заключения соглашения об испытательном сроке;

в). путем издания приказа об установлении испытательного срока

9. Какое из условий трудового договора относится к дополнительным условиям: 

а). место и дата заключения договора;

б). условие об испытании; 

в). дата начала работы

II. Задания открытого типа «продолжите предложение»:

Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 2 балла, за ответ, содержащий незначительные ошибки – 1 балл.

1. Работнику, желающему отозвать заявление об увольнении по собственному желанию, будет отказано в отзыве, если

ответ: на его место в порядке перевода был приглашен другой работник 

2. Работники, увольняемые в связи с сокращением, должны быть предупреждены об увольнении не позднее, чем за 

ответ: 2 месяца

3. При сокращении штата или численности работников преимущества имеют работники с более высокой 

ответ: квалификацией или производительностью труда

4. За аморальное поведение можно уволить

ответ: лиц, для которых выполнение воспитательной функции является основным содержанием трудовых обязанностей (педагогических работников) 

5. Дисциплинарное взыскание считается погашенным по истечении 

ответ: 1 года

6. Прогул – это отсутствие на рабочем месте без уважительной причины более

ответ: 4 часов подряд

III. Задание смешанного типа

Выпускник при приеме на работу на должность  офис-менеджера предоставил следующие документы:

1. Характеристика из учебного заведения

2. Справка о состоянии здоровья

3. Грамоты за успехи в обучении

4. Паспорт

5. Документ об образовании

6. ИНН

7. Трудовая книжка

8. Справка из милиции
9. Пенсионное свидетельство
Определите какие документы не отнесены Трудовым кодексом к документам обязательным при приеме на работу, а также дополните документами, которые не включены в предлагаемый перечень.

Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 1 балл, за дополнение – 2 балла

IV. Практическое задание для групповой работы:

Анализ юридических документов

Трудовой договор с ошибками. Задача – проанализировать текст трудового договора, внести исправления допущенных ошибок и дополнить реквизиты или условия, которые обязательны.
Критерии оценивания: за каждое правильное исправление – 1 балл
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«31» января 2014 года

Общество с ограниченной ответственностью «Агентство недвижимости «Северная консультационная компания» (ООО «АН «Северная консультационная компания»), далее по тексту настоящего Трудового договора «Работодатель», в лице директора Петрова Евгения Николаевича, действующего на основании устава, с одной стороны, и гражданка Российской Федерации

Иванова Екатерина Александровна

именуемый далее по тексту «Работник», с другой стороны, заключили настоящий Трудовой договор о нижеследующем:

1. ПРЕДМЕТ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА

1.1. Работодатель поручает, а Работник обязуется выполнять порученную работу, обусловленную должностной инструкцией.
1.2. Место работы: 163000,  г.Архангельск, пр.Новгородский, д.26;

1.3. Рабочее место находится по адресу: 163000,  г.Архангельск, пр.Новгородский, д.26;

1.4. Данная работа по настоящему Трудовому договору является для Работника постоянной
1.5. При приеме на работу Работнику устанавливается испытательный срок 1 год.
1.6. Права и обязанности Работника и Работодателя определяются действующим законодательством.
2. УСЛОВИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА

2.1. Оплата труда Работника включает в себя должностной  оклад в размере 12762рублей 00 копеек.

2.2 Выплату заработной платы Работнику Работодатель осуществляет через кассу  или путем перечисления денежных средств на личный счет Работника два раза в месяц. 

3. РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ И ВРЕМЯ ОТДЫХА

3.1. Режим рабочего времени и времени отдыха Работника устанавливается в соответствии с Правилами внутреннего трудового распорядка ООО «АН «Северная консультационная компания» и трудовым законодательством. 

3.2. Работнику устанавливается пятидневная рабочая неделя с двумя выходными днями (суббота, воскресенье). Продолжительность рабочего времени составляет 40 часов в неделю.

3.3. Работнику предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск: 25 календарных дней

4. СРОК ДЕЙСТВИЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА И ПОРЯДОК ЕГО ИЗМЕНЕНИЯ

4.1. Настоящий Трудовой договор заключен между Работником и Работодателем на неопределенный срок;
4.2. Настоящий Трудовой договор вступает в силу со дня его подписания Работником и Работодателем.

4.3. Условия настоящего Трудового договора могут быть изменены только по согласованию сторон и в письменной форме.

5. ПРОЧИЕ УСЛОВИЯ

5.1.Стороны несут ответственность друг перед другом в соответствии с действующим законодательством.

5.2.Работник дает согласие Работодателю на предоставление своих персональных данных и на их обработку своей волей в соответствии с требованиями статьи 86 Трудового кодекса РФ.

5.3. Настоящий Трудовой договор составлен в двух экземплярах, которые хранятся у обеих сторон и имеют одинаковую юридическую силу.

АДРЕСА И ПОДПИСИ СТОРОН:

	Работодатель: 

ООО «АН «Северная консультационная компания»
163000 г. Архангельск,

пр. Новгородский,26

телефон 23-00-12

ИНН 2901030157

Директор агентства  

_____________________ Е.Н.Петров

             подпись работодателя

«         »  _________________2014  г.


	
	Работник: 

Ф.И.О. Иванова Екатерина Александровна
дата рождения  11.04.1970 г.

паспорт серия 11 07 №187430
выдан 16.05.2000 Отделом внутренних дел Октябрьского округа гор.Архангельска

зарегистрирована по адресу:     

г. Архангельск, ул.Воскресенская 91-27

СНИЛС  041-123-722-14

ИНН 290230537405

_____________________ Е.А.Иванова

 «         »  _________________2014  г.




Приложение 2
ПРОЕКТНАЯ РАБОТА

1. Социологическое мини-исследование

1 этап: подготовка исследования

Вы можете разработать анкету самостоятельно, согласовав ее с преподавателем, либо воспользоваться предлагаемым вариантом с доработкой или без доработки включенных вопросов. 

Предлагаемая форма анкеты для социологического опроса:

	Социологический опрос
Инструкция к тесту: Настоящее исследование проводится с целью изучения некоторых аспектов трудоустройства будущих выпускников. Опрос носит анонимный характер, Вам необходимо указать только  специальность и курс, на котором Вы обучаетесь. Отвечайте, пожалуйста, по порядку, не пропуская ни одного вопроса. Заранее благодарим за помощь.

1. Как вы планируете осуществлять поиск работы после окончания техникума?

2. Расположите по степени важности для Вас 10 признаков будущей профессии (возможно дополнение указанных признаков Вашим вариантом):

1). работа должна быть интересной

2). карьерный рост 

3). удовлетворенность доходом

4). комфортные условия труда

5). возможность расширить сеть полезных контактов

6). взаимодействие с руководителем 

7). хороший коллектив 

8). получение соцпакета и дополнительных социальных гарантий 

9). возможность принимать управленческие решения

10). высокий престиж в обществе

11). близкое расположение места работы от дома

3. Каковы Ваши притязания на размер дохода, который должна обеспечить работа сразу после окончания техникума:

1). размер дохода, который хотелось бы иметь;

2). размер дохода, на который Вы согласны

4. Какие личностные качества, по Вашему мнению, работодатель приветствуете при приеме на работу.

5. Влияет ли, по Вашему мнению, на успешное трудоустройство тот фактор, хорошо ли студент учился.




2 этап: проведение исследования. Опрос проводится среди студентов выпускных групп. Возможно проведение опроса студентов вторых курсов, в этом случае интересен сравнительный анализ результатов опроса на втором и третьем курсах.

3 этап: обработка и оформление результатов исследования. Результаты исследования необходимо представить в виде презентации с выводами о результатах исследования.
2. Задания для проектов по теме  «Проблема трудоустройства выпускников и пути их решения»
В настоящее время молодежь представляет многочисленную группу безработных. В связи с произошедшими изменениями у современной молодежи, с одной стороны, появилось больше возможностей и путей интеграции в общество, но, с другой стороны, сложившаяся в стране ситуация привела к возведению «барьеров», существенно ограничивающих усвоение и выполнение молодым поколением определенных социальных ролей. 

Учитывая, что молодежь есть величайший стратегический и инновационный ресурс страны, необходимо признать сферу ее занятости приоритетной частью социально-экономической политики государства. А это значит, что подготовка высококвалифицированных кадров, адаптированных к условиям рыночной экономики и владеющих новейшими технологиями, является задачей стратегической важности, от решения которой в немалой степени зависят темпы роста экономики, ее конкурентоспособность, будущее России.

Серьезной проблемой молодежной занятости является несоответствие объемов и профилей подготовки специалистов потребностям рынка труда, что создает предпосылки роста безработицы среди выпускников учреждений профессионального образования. Это приводит к тому, что наиболее активная и образованная часть молодежи, оканчивая учебное заведения, вынуждена получать статус безработного. Сегодня среди безработных, зарегистрированных в органах занятости, очень большое количество – с высшим или средним профессиональным образованием.

Вариант 1 

Подумайте, какие предложение по изменению политики современного государства  могут привести к решению проблемы трудоустройства выпускников профессиональных учебных заведений?

Подсказка. Может, стоит обратиться к истории? В советское время существовала система принудительного распределения, когда молодой специалист и потенциальный работодатель обязаны были принять друг друга, что решало многие проблемы трудоустройства и наработки опыта. Согласны ли Вы с этой политикой или имеете собственные предложения?

Поразмышляйте.

PS. Если Вы согласны с данным утверждением, предлагаю изучить статью – Проблема трудоустройства выпускников после ВУЗов, автор Шилина Е.Б. (поиск в интернете, статья расположена на сайте www.sibac.info). В конце статьи даны полезные ссылки на дополнительную литературу, в том числе изменения в законодательстве, что может Вам помочь в аргументации данной позиции!

Если Вы имеете собственное видение, предложите свои варианты решения данной проблемы.

Предлагается дополнительно оформить Ваши предложения в виде рекламного политического буклета, в котором необходимо кратко и ярко отразить суть Вашей позиции. Вам необходимо привлечь аудиторию на Вашу сторону!

Вариант 2

Подумайте какие предложение по изменению политики современного государства  могут привести к решению проблемы трудоустройства выпускников профессиональных учебных заведений?

Подсказка.Подумайте, какие варианты сотрудничества будущих работодателей и учебных заведений, выпускающих специалистов, могут помочь  в решении проблемы трудоустройства выпускников? Какие рекомендации Вы бы предложили учреждениям среднего профессионального образования и органам государственной власти по решению указанной проблемы?

Поразмышляйте.

PS. Если Вы согласны с данным утверждением, предлагаю ознакомиться со статьей – Проблемы трудоустройства молодых специалистов и выпускников ВУЗов и ССУЗов. Поиски и решения, автор А.А.Нестерова. (осуществите поиск в интернете, статья расположена на сайте Центр карьеры РФ).

Если Вы имеете собственное видение, предложите свои варианты решения данной проблемы.

Предлагается дополнительно оформить Ваши предложения в виде рекламного политического буклета, в котором необходимо кратко и ярко отразить суть Вашей позиции.

Приложение 3
Правовая консультация

Решение правовых казусов
Критерии оценивания: максимально количество баллов – 3, за правильный ответ без пояснения – 1 балл, за правильный ответ с пояснением, содержащим незначительные ошибки – 2 балла; за правильный ответ и точное пояснение – 3 балла.

1. Техник Кокорин за нарушение общественного порядка на торжественном вечере, посвященном профессиональному празднику, проходившему в клубе завода был уволен по п.5 ст. 81 ТК РФ. За 2 месяца до этого случая на Кокорина было наложено дисциплинарное взыскание за опоздание на работу. Кокорин обратился с иском о восстановлении на работе. Суд в иске отказал. Законен ли отказ суда?

2. Инженер Артюшин подал своему работодателю заявление об увольнении 1 апреля. В соответствии с трудовым законодательством Артюшин планировал прекратить работу через две недели. По истечении указанного срока инженер все еще продолжал работать, однако 24 апреля работодатель потребовал, чтобы Артюшин покинул рабочее место, так как три дня назад работодатель в письменной форме пригласил другого работника на место Артюшина. Расстроенный инженер проконсультировался с юрисконсультом предприятия, который подтвердил правомерность действий работодателя. 

Прав ли юрисконсульт? 

3. Токарь Миронов был призван в вооружённые силы 26 июня 2015 года. На его место был принят Севастьянов. В связи с демобилизацией по состоянию здоровья, Миронов возвратился на завод и потребовал предоставления ему прежней работы. Администрация отказала ему в этом, сославшись на то, что принятый на его место Севастьянов справляется со своими обязанностями. Законен ли отказ администрации в восстановлении вновь на работу на прежнее место Миронова?
4. Общее задание для команд. На основании решения общего собрания учредителей ООО «Голубая волна» в организации готовится сокращение численности работников. В связи с этим предстоит сократить в бухгалтерии одну единицу из шести работающих; в планово-экономическом отделе необходимо сократить две единицы. На момент принятия решения в отделе работали пять человек. Одна должность оставалась вакантной. Примите решение о сокращениях, ответ обоснуйте.

В бухгалтерии работают, кроме главного бухгалтера:

· Смирнова — старший бухгалтер, стаж работы 25 лет; пенсионерка; среднее профессиональное образование; заместитель председателя цехкома профсоюза; замечаний по работе нет;

· Дмитриева — старший бухгалтер; стаж работы 6 лет; высшее экономическое образование; возраст 30 лет; аспирантка заочной аспирантуры аккредитованного вуза. Работает хорошо, но часто отпрашивается на занятия;

· Новикова — старший бухгалтер, стаж работы 20 лет; высшее профессиональное образование; мать-одиночка. Работает хорошо, но часто болеет;

· Сергеева — бухгалтер; стаж работы 5 лет; высшее образование (инженер-программист); возраст 26 лет. Не замужем. Член профсоюза. По работе претензий нет;

· Петрова — бухгалтер; стаж работы 3 года; среднее профессиональное образование. Имеет двух детей в возрасте до 8 лет. По работе претензий нет, но часто болеют дети, в связи с чем не выходит на работу.

В планово-экономическом отделе, кроме начальника ПЭО, работают:

· Иванов — старший экономист; стаж работы 10 лет; высшее образование. Не женат. По работе замечаний нет;

· Крылов — старший экономист; 60 лет; участник боевых действий в Афганистане; образование высшее профессиональное. Работает добросовестно, но часто болеет. Член профсоюза. Стаж работы 12 лет;

· Гордеева — старший экономист; стаж работы 10 лет; высшее профессиональное образование. Работает хорошо. Мать троих несовершеннолетних детей, поэтому при ненормированном рабочем дне на работе не задерживается. В связи с этим нагрузка по выполнению срочных заданий руководства ложится на других сотрудников. Член профсоюза;

· Быкова — экономист; стаж работы 8 месяцев; выпускница Финансово-экономической академии. Старается выполнять все задания, но опыта и знаний не хватает. Беременна;

· Григорьев — экономист; стаж работы 1 год; выпускник Налоговой академии. Старается, но работу знает слабо. На работу принят по рекомендации одного из руководителей налоговой инспекции.

Вакантная должность — должность старшего экономиста.
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